4, TAHMIN SONUCLARININ DEGERLENDIRILMESI

4.1. Katsayilarin Yorumu

Yi=Bo+ PBuXui + P2Xoi + ... + PuXki + Uj gibi ¢ok acgiklayict degiskene sahip bir modelde,

anakiitle regresyon fonksiyonu, E(Yi|Xui, Xai, ..., Xki) = Bo + B1X1i + P2Xai + ... + PuXki dir.

Boyle bir modelde katsayilarin anlami sudur:

Bo: Tiim aciklayici degiskenler sifira esitken (Xii=Xzi=...=Xki= 0) bagiml degiskenin
aldig1 degerdir.

B1: X1 disindaki tiim aciklayict degiskenler sabitken, Xi1’deki bir birimlik degismenin bagiml
degiskende ortaya ¢ikardigi degismedir. E(Yi|Xui, Xai, ..., Xki)'nin X1i’ye gore tlirevine esittir.

Herhangi bir Bj: X; disindaki tim agiklayici degiskenler sabitken, Xj’deki bir birimlik
degismenin bagiml degiskende ortaya ¢ikardigi degismedir.

Ornek 4.1: Wi = Bo + P1Ei + Ui modelinde Wi herhangi bir kiginin aylik iicretini ve E;
egitim yil1 sayisidir. Bu modelin tahmini sonucu W;=1200+300E; bulunmustur. Katsayilarmn
yorumu su sekildedir:

Bo: Kisinin egitim yili sayist 0 iken yani hi¢ egitimi olmayan bir kisinin aylik {icreti
1,200TL"dir.

B1: Kisinin egitim yil1 bir y1l arttifinda ticreti 300TL artar.

Ornek 4.2: C; = Bo + B1Yi + B2Cr1 + Ut modelinde C; Tiirkiye’nin herhangi bir t yilindaki
tilketim harcamalarini (milyon TL), Yt ulusal gelirini (milyon TL) ve Ct1 bir 6nceki yilin
tiikketim harcamalarini (milyon TL) gosterir. Bu model tahmin edilmis, C,=75+0.63Y, +
0.32C; bulunmustur. Katsayilarin yorumu su sekildedir:

Bo: Tiirkiye’de ulusal gelir ve onceki yilin tiikketim harcamalart sifir iken bu yilin tiiketim
harcamasi (otonom tiiketim harcamasi) 75 milyon TL’dir.

B1: Bir onceki yilin tiikketim harcamasinda bir degisme yokken ulusal gelirde 1 milyon TL
degisme oldugunda bu yilin tiiketim harcamalar1 ayn1 yonde 630,000TL degisir. Marjinal
tiiketim egilimi 0.63 tiir.

B1: Ulusal gelirde bir degisme yokken bir dnceki yilin tiiketim harcamasinda 1 milyon TL’lik

degisme oldugunda bu yilin tiikketim harcamalarinda 320,000TL’lik artis olur.
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4.2. Belirlilik Katsayisi: R?

Belirlilik katsayisit (R?) érneklem verileri kullanilarak elde edilen 6rneklem egrisinin verilere
ne kadar iyi uydugunu 6l¢mek amaciyla kullanilan bir Olgittir.  Grafik 4.1 6rneklem

verilerinin ORF fonksiyonu etrafinda dagildigin1 gostermektedir.

Grafik 4.1: Orneklem Verileri ve Orneklem Egrisi
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En iyi durumda, diger bir deyisle tam bir uyumun saglandigi durumda, biitiin gozlemler egri
tizerinde olacaktir. Ancak bdyle bir duruma rastlama olasihigi ¢ok diisiiktiir. Genellikle
gozlemler egrinin etrafinda dagilacaktir. Gozlemler egriye ne kadar yakinsa (hata terimleri ne
kadar kiiclikse) o kadar iyi bir uyum saglanmis olur. Belirlilik katsayisi ise gézlemlerin egriye
ne kadar yakin oldugunu, diger bir deyisle 6rneklem regresyon egrisinin veriye ne kadar iyi

uydugunu gosteren 6zet bir ol¢iidiir.

R?’yi hesaplamak igin dnce her bir Y degerini tahmin degeri ile hata teriminin toplam1 olarak

ifade edelim:

Y, = Y, +0;

Bunu ortalamadan sapmalar olarak yazarsak
Y-Y)=-YD+0

Karelerini ve toplamlarini alirsak

1 Coefficient of Determination
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(-2 =Y (YY) + X 6f

Burada Y (Y;-Y;) ifadesi Y degerlerinindeki (ortalamalara gore) toplam degisimi
gosterdiginden Biitiin Kareler Toplami (BKT), Z(Y’ii)z ifadesi tahmin edilmis Y
degerlerinindeki (ortalamalara gore) toplam degisimi gosterdiginden Ac¢iklanan Kareler
Toplami (AKT) ve 2 Y degerlerinin ag¢iklanamayan kismini gosterdiginden Kalinti Kareler
Toplami (KKT) olarak adlandirilir. Yeniden ifade etmek gerekirse, BKT Y’deki toplam
degisimleri ifade ederken bu degisimlerin yaptigimiz tahminin agiklayabildigi kism1 AKT,
aciklayamadigi kism1 KKT ile gosterilmistir.

BKT = AKT + KKT

veya
. AKT N KKT
" BKT BKT

R? degeri, BKT’'min ne kadarmin tahminimiz tarafindan aciklandigmi &lger, yani

AKT/BKT dir.
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Modelde sabit terim varsa, R? degeri 0 ile 1 arasinda bir deger alir. Bire ne kadar yakinsa
modelin bagimli degisken Y’deki degismeleri aciklama giicii o kadar yiliksek demektir.
Omegin R? 0.75 ¢ikmis ise, model Y’deki degismelerin yiizde 75’ini agiklamaktadir.

Zaman serileri genellikle trend igerdiginden R? genellikle yiiksek ¢ikmaktadir. Bu nedenle
zaman serisi kullamlryorsa, R? 0.9 veya iizerinde ¢ikiyorsa modelin agiklama giicii “yiiksek”
kabul edilir. Kesit verisinde ise 0.5 veya iizerinde ¢ikmasi durumunda agiklama giicli

“yiiksek” kabul edilir.
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Ornek 4.3: Ornek 3.1°de kullanilan verileri ve elde edilen tahmin sonuglarmi kullanarak R?

degerini hesaplayalim.
Tablo 3.1 ve ve 3.2°deki bilgileri kullanarak R? degeri asagidaki gibi hesaplanabilir:

¥ a2 337

(1,110)2
10

R?=1- = 0.962

=1-
2
yy2. 2% 132,100-
n

Buldugumuz sonuca goére model Y’deki degismelerin yiizde 96.2’sini agiklamaktadir. Kesit
verisi kullanildig1 ve elde edilen deger 0.50’nin iizerinde oldugundan modelin agiklama giicii

yiiksektir diyebiliriz.

4.3, Diizeltilmis R? : R?

Modele agiklayict degisken eklendikge R? degeri asla azalmaz, genellikle artar. Bu nedenle R?
degeri, aciklayict degisken sayisi ayni  olan modellerin agiklama  gii¢lerinin
karsilastirilmasinda  kullanilmalidir.  Aciklayict degisken sayist farkli olan modelleri
karsilastirmada R? degerini kullanmak dogru degildir. Bunun yerine, modele ilgisiz agikayici
degisken eklendiginde bu islemi cezalandiran alternatif bir istatistik, Diizeltilmis R?> (R?)
kullanilmalidir.

i/(n—k) i/(n—k)

=1-—1L =1 (4.2)
YY)2/(n— 1 2
ROATOD T e B0

R2

R? formiiliinii de dikkate alarak 3.15 no’lu denklem R? cinsinden de yazilabilir.

R? = 1-(1-R%) = (4.3)
B n—k '

Diizeltilmis R? istatistiginin 6zellikleri R? ile benzerdir. Farkli olarak modelde sabit terim yer

alsa bile diizeltilmis R? eksi degerli olabilir. Ayrica modele yeni degisken eklendiginde R?’nin

aksine diizeltilmisi R? azalabilir: Yeni degisken eklendiginde k artacagindan (n-1)/(n-k)

degeri azalacaktir. Yeni degiskenin Y’yi agiklama giicii diisikse R2 degeri fazla

artmayacagindan diizeltilmis R? degeri azalabilir.

Diizeltilmis R? istatistiginin yorumu R? ile aynidur.
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Ornek 4.4: Ornek 3.1°de kullanilan veriler ve tahmin sonuglari ile diizeltilmis R? degerini

hesaplayalim.

10—-1

o = 0-957

Rz =1-(1 RZ)n_l— 1-(1-0.962)
B n—k '

Diizeltilmis R? degerine gore model Y’deki degismelerin yiizde 95.7’sini agiklamaktadir.
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